
VERBALE DEL CDI n. 7 - 22/02/2023  
Il giorno 22 del mese di febbraio, dell’anno 2023, alle ore 16,30, si è riunito in modalità telematica 

con utilizzo della piattaforma G-suite il CONSIGLIO DI ISTITUTO giusta convocazione del 

Presidente, con la partecipazione dei seguenti componenti: 
    

COGNOME NOME COMPONENTE PRESENTE (SI – NO) 

1 DI ROSA DOMENICO DS SI 

2 MENDOLA  BARBARA GENITORI NO 

3  TRIVISANI  MARIA RITA GENITORI SI 

4 PRESCIA  ANNA MARIA DOCENTE SI 

5 CAMMARATA  GIUSEPPE DOCENTE SI 

6 CUCCHIARA BRIGIDA DOCENTE SI 

7 PETRALIA CARMELO DOCENTE NO 

8 BONO BALDASSARE DOCENTE SI 

9 ALIOTTA GIOVANNI DOCENTE SI 

10 PAGANO SALVATORE DOCENTE NO 

11 NEGLIA FRANCESCA DOCENTE NO 

12 FIORENZA CRISTOFARO ATA SI 

13 SPATARO GABRIELE ALUNNI SI 

14 GAMBINO JORDAN ALUNNI NO 

15 ALAIMO  ANTONINO ALUNNI NO 

16 DI LORENZO BRUNO ALUNNI SI 

 

Partecipa alla seduta, su invito della Presidente, il prof. Luigi Sganga. 

Presiede la seduta la sig.ra Maria Rita Trivisani e funge da segretario la prof.ssa Brigida 

Cucchiara. 

Il DS propone di acquisire all’OdG tre ulteriori punti, relativamente alla nuova 

annualità dei progetti Erasmus+ , al gemellaggio con l’I.P.S.E.O.A. "G. COLOMBATTO" 

di Torino e al finanziamento corsi di potenziamento/approfondimento prove scritte 

Esami di Stato destinati agli alunni delle 5^ classi. La proposta viene accettata 

all’unanimità. 

 

Accertata la presenza del numero legale, si dà pertanto inizio alla seduta per discutere il seguente 

OdG ed adottare le relative delibere:        

1) lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2) Attività PCTO/VIAGGIO ISTRUZIONE classi quarte; 

3) Progetti PNRR; 
4)Erasmus+; 
5) Gemellaggio I.P.S.E.O.A. "G. COLOMBATTO". 



6)Finanziamento corsi di potenziamento/approfondimento prove scritte Esami di Stato destinati 

agli alunni delle 5^ classi 

7) varie ed eventuali. 

PUNTO 1 - Lettura e approvazione verbale seduta precedente – Viene data lettura del 

verbale della seduta precedente, che viene approvato all’unanimità 

 PUNTO 2 –Attività culturali ad implementazione dei PCTO classi quarte  

Il DS informa i membri del Consiglio di Istituto del fatto che, da un conteggio effettuato dai 

Referenti PCTO, gli alunni delle classi 5^ hanno già completato il monte ore di attività previste 

dai PCTO; pertanto, considerata la limitata disponibilità dei fondi da destinarsi alle attività 

previste, si è optato per organizzare quelle destinate agli alunni delle 4^ classi, che attueranno 

il percorso di PCTO/Attività culturali in Liguria; il costo pro-capite previsto per l’I.S. è di circa 

500€ al netto della tassa di soggiorno, che sarà pure a carico della stessa. Alla luce delle spese 

previste, risulta insufficiente a garantire la partecipazione degli alunni il contributo di 50€ a carico 

degli stessi inizialmente fissato. Il DS chiede pertanto al CdI di deliberare in merito 

all’opportunità di elevare il contributo degli alunni a 100€ a testa, al fine di poter garantire 

un’integrazione congrua dei fondi messi a disposizione dall’I.S.. Il CdI approva all’unanimità la 

proposta del DS [DELIBERA N. 17]  

  

PUNTO 3- Progetti PNRR 

Il DS notifica ai presenti, con particolare riferimento ai Rappresentanti degli alunni e dei 

genitori, l’attribuzione all’I.S. da parte del MIM dei fondi relativi al PNRR per quanto riguarda le 

azioni 1.4 e 3.2, illustrando in generale il significato del Piano. Invita quindi i docenti che sono 

stati incaricati di redigere i Piani Progettuali relativi alle differenti Misure a fornire informazioni 

più dettagliate in merito.  La prof.ssa Cucchiara, che insieme alla prof.ssa Coccia ha 

provveduto alla stesura del Piano relativo all’Azione 1.4 (“Divari territoriali”) riferisce in merito 

alle varie tipologie di attività progettate in coerenza con le Linee Guida ministeriali, facendo 

presente anche che a questa prima fase (che si concluderà con l’inserimento del Piano in 

piattaforma e l’inoltro entro il 28 c.m.) seguirà una progettazione esecutiva più dettagliata. Il 

prof. Sganga illustra al CdI le azioni intraprese da lui e dal prof. Cammarata per quanto 

concerne la progettazione delle azioni relative alla Misura 3.2. . Dopo ampia e articolata 

discussione e chiarimenti forniti agli astanti, il CdI approva all’unanimità. [DELIBERA N.18]  

  

PUNTO 4 - Erasmus+  

Il DS presenta il nuovo piano di mobilità Erasmus da espletare a partire da giugno 2023 fino ad 

agosto 2024 (15 mesi):informa il CdI che la richiesta inoltrata alle Autorità competenti 

riguarda  32 mobilità per gli alunni, 42 per i corsi strutturati e 9 per lo job shadowing, oltre a   

 2 mobilità (2 docenti) per le visite preparatorie degli alunni e  4 ( 4 docenti ) per le visite 

preparatorie dello job shadowing e a due long-mobility destinate agli alunni. Ovviamente, si 

ipotizza che non tutte le mobilità siano autorizzate, di solito le richieste vengono decurtate di 

poco meno del 50%. Il CdI all’unanimità delibera a favore della partecipazione al Progetto 

Erasmus +. [DELIBERA N.19] 

 

PUNTO 5 -Gemellaggio I.P.S.E.O.A. "G. COLOMBATTO" 

Il DS informa il CdI dello stato dell’arte del Gemellaggio e delle azioni che il CdI è chiamato ad 

approvare. A fine  marzo arriveranno i ragazzi torinesi, che saranno ospitati per una settimana 

da 10 alunni della nostra I.S. . Nel corso della settimana si svolgeranno attività organizzate 

dalla scuola ( visite, esercitazioni laboratoriali ) e  tutti e 10 i ragazzi torinesi ( alunni di   4^, 

tranne uno di 3, di sala cucina e accoglienza) saranno impegnati in queste attività, le  cui ore 

verranno calcolate come ore  di PCTO trasversale.  

Dal 7 maggio al 14 maggio i ragazzi di Palermo partiranno con due professori (Pillitteri e 

Chiaramonte) e il DS per Torino e verranno ospitati dalle famiglie degli alunni  di Torino 

,mentre in docenti alloggeranno nel Convitto della scuola .  

Oltre ad essere impegnati in attività analoghe a quelle effettuate dai compagni torinesi, gli 

alunni della nostra I.S. parteciperanno all’evento “Un  dolce per la vita”  ( evento di 

beneficenza lotta conto il cancro), sempre PCTO trasversale.  

Nel corso di questo evento, a  cui parteciperanno innumerevoli scuole italiane, l’IPSSEOA 

Colombatto di Torino aprirà le porte alla città ,verranno venduti  prodotti tipici palermitani e il 



ricavato della  vendita andrà in beneficenza. La nostra I.S. avrà un proprio stand e per la 

realizzazione dei prodotti (1500 arancine e 1500 cannoli) gli alunni del “Borsellino” 

utilizzeranno le cucine dell’IPSSEOA Colombatto; inoltre, 8 cassate prodotte direttamente nella 

nostra I.S. partiranno in volo con i partecipanti dalla Sicilia   

I nostri alunni non avranno spese; la scuola pagherà solo i biglietti aerei  e il materiale che 

serve per la preparazione dei  prodotti  per la vendita di beneficenza. In esito a quest’attività  

verranno riconosciute agli alunni partecipanti  80 ore ( 40+40) di PCTO trasversali. Il CdI 

delibera all’unanimità a favore della realizzazione dell’attività. [DELIBERA N.20] 

 

PUNTO 6 – Finanziamento corsi di potenziamento/approfondimento prove scritte 

Esami di Stato destinati agli alunni delle 5^ classi. 

Il DS informa il CdI che gli sono pervenute, da parte degli alunni delle 5^ classi, in vista dei 

prossimi Esami di Stato ,innumerevoli richieste di  approfondimento/potenziamento per quanto 

concerne le prove scritte. Chiede pertanto al CdI di deliberare in merito al finanziamento di 

interventi della durata di 10 ore ciascuno, da svolgersi in orario extracurriculare, di 

potenziamento per la preparazione alle prove scritte, per le discipline Italiano (tutte le 5^ 

classi), Scienza e cultura dell’Alimentazione ( 5^ classi di Enogastronomia e Sala e Vendita) e 

DTA (5^ classe di Accoglienza Turistica).Il CdI approva all’unanimità.[DELIBERA N.21] 

 

PUNTO 7 –Varie ed eventuali – Non sussistono ulteriori argomenti di discussione. 

Esaurita la discussione dei punti all’OdG e assunte le relative delibere, la seduta è tolta alle ore 

17.45 . 

     Il Segretario 

Prof.ssa Brigida Cucchiara 

 

Il Presidente  

Sig.ra Maria Rita Trivisani 

 
Palermo,22/02/2023 

 

 


